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Titrage des ions chlorures d’un lait par conductimétrie
Objectifs :  

Déterminer la quantité d’ions chlorure présents dans un lait à l’aide d’un titrage par conductimétrie.

Appliquer le critère d’évolution pour justifier le choix du réactif titrant compte-tenu des conditions expérimentales proposées.

Présentation de la démarche

Des consommateurs ont signalé à un fromager que ses fromages étaient trop salés. Il décide de contrôler les ajouts de sels en cours de fabrication ainsi que la teneur en ions chlorure de sa matière première, le lait de vache. Pour cela il met en œuvre un titrage conductimétrique des ions chlorure. En effet, la saveur salée d’un aliment est liée à la présence de chlorure de potassium et de chlorure de sodium. La teneur usuelle en ions chlorure du lait de vache : 1 à 2 g.L-1
Manipulation : 
Prélever 25,0 mL de lait et les introduire dans une fiole jaugée de 100 mL. Compléter la fiole à 100 mL avec de l’eau distillée et homogénéiser. Soit (S) la solution ainsi obtenue.

Préparer la burette avec la solution de nitrate d’argent de concentration molaire 1,00.10-2 mol.L-1.

Dans un grand becher, introduire 10,0 mL de la solution (S) et ajouter environ 250 mL d’eau distillée.

Titrer par la solution de nitrate d’argent(I) en maintenant une agitation régulière. La conductivité ou la conductance de la solution contenue dans le becher est relevée à chaque ajout , mL par mL.

Exploitation : 

Masse molaire atomique du chlore : 35,5 g.mol-1
1. Justifier la nécessité de l’ajout d’une grande quantité d’eau distillée dans le becher.

2. Écrire l’équation de la réaction mise en jeu lors de l’addition de la solution de nitrate d’argent(I) dans l’échantillon de lait.

3. On verse 1,0 mL de solution de nitrate d’argent dans le grand becher contenant les 10,0 mL de la solution (S) et  environ 250 mL d’eau distillée. Calculer la valeur du quotient de réaction dans l’état initial, Qr,i, dans le cas d’un lait correspondant à la teneur minimale de la norme des ions chlorure (1,0 g.L-1). Vérifier que le sens spontané d’évolution du système correspond à la formation du chlorure d’argent solide (sens direct). K équilibre = 10 9,7
4. Tracer la courbe d’évolution de la conductivité σ(ou de la conductance G) de la solution en fonction du volume de solution de nitrate d’argent versé. La courbe présente deux domaines d’évolution différents. Interpréter son allure avec les données. Que représente l’abscisse du point d’intersection de ces deux évolutions ?

Données à 25 °C :  



(0 (Cl-) = 76,31.10-4 m2.S.mol-1 ; 

(0 (
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NO

) = 71,42.10-4 m2.S.mol-1  ;

(0 (Ag+) = 61,9.10-4 m2.S.mol-1.

5. A partir des résultats expérimentaux et du tableau descriptif de l’évolution du système, déterminer la quantité d’ions chlorure, en mol, présents initialement dans le becher, avant l’ajout de la solution de nitrate d’argent (calcul de l’équivalence).

6. En déduire la quantité d’ions chlorure présents dans les 100 mL de solution (S), puis les concentrations molaire et massique en ions chlorure du lait analysé.

7. L’excès de sel dans les fromages provient-il d’un lait trop salé ?
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